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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ηνεοελληνική πραγματικότητα μορφοποιήθηκε από τη συνδυα-
σμένη δράση ποικίλων δυνάμεων και διεργασιών. Ανάμεσά τους

ξεχωρίζουν το παροικιακό φαινόμενο και η ευεργετική δραστηριό-
τητα. Ο συνδυασμός μεταξύ των δύο είναι οργανικός και η συνέρ-
γειά τους στο οικονομικό, θεσμικό και πολιτισμικό επίπεδο καθόρισε
αποφασιστικά τη συγκρότηση του νεοελληνικού κοινωνικού σχημα-
τισμού.

Στην παρούσα μελέτη διερευνώνται τα εξής ζητήματα: Στο πρώτο
κεφάλαιο μελετάμε το νεοελληνικό παροικιακό φαινόμενο με βάση
κυρίως το παράδειγμα του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού. Στο δεύτερο
κεφάλαιο μελετάμε την ευεργετική ιδεολογία, λειτουργία και πρα-
κτική. Στο τρίτο, τέλος, κεφάλαιο μελετάμε τις σύγχρονες μορφές
της ευεργεσίας.

Ο κρίκος που συνέχει τα ποικίλα επίπεδα και τις πολύτροπες
δυναμικές της ιστορικής εξέλιξης είναι ο ευεργέτης ως στρατηγικός
φορέας του Διαφωτισμού, που λειτουργεί ως οργανικός διανοούμε-
νος της αστικής τάξης – ανερχόμενης αρχικά, κυρίαρχης σήμερα.

Καρπός πολυετούς έρευνας και μελέτης, το κείμενο αυτό εκθέτει
συστηματικά ιστοριογραφικό υλικό σχετικά με την ευεργετική πρα-
κτική, ιστορικές αναλύσεις για το φαινόμενο του ευεργετισμού και
εννοιοποίηση της μορφής του ευεργέτη στο ιστορικό πλαίσιο της
ύπαρξής του. Σκοπός του είναι η εννοιολογική αποσαφήνιση και η
συμβολή στην εν εξελίξει συζήτηση σχετικά με τις λογικές και τις ιδι-
αιτερότητες της νεοελληνικής πραγματικότητας.

Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 2016
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Έλληνες της Διασποράς: Παροικιακός βίος 
και Ευεργετισμός

Ο19ος και οι αρχές του 20ού αιώνα αποτελούν την «εποχή της
Αυτοκρατορίας»1, δηλαδή την παγκόσμια επέκταση του αποι-

κιοκρατικού συστήματος με κέντρο τις δυτικές μητροπόλεις. Η δυνα-
μική του και οι αντιφάσεις του κορυφώνονται και παίρνουν μορφές
που οδηγούν στην κρίση και αποδόμηση του εν λόγω συστήματος
κατά τον «βραχύ εικοστό αιώνα»2, δηλαδή στα χρόνια που ακολού-
θησαν τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο μέχρι την οριστική διάλυσή του.

Αποφασιστική στιγμή στην ανάπτυξη του νεοελληνικού παροικια-
κού φαινομένου είναι η υπογραφή της συνθήκης του Κιουτσούκ Καϊ-
ναρτζή (1774). Με τη συνθήκη αυτή καθιερώθηκαν οι διομολογήσεις
(capitulations), που διασφάλιζαν σε όλους τους ξένους οικονομικές-
φορολογικές διευκολύνσεις και νομικές απαλλαγές που τους παρεί-
χαν κρίσιμο πλεονέκτημα έναντι των γηγενών οικονομικών
παραγόντων. Οι διομολογήσεις δημιούργησαν στους εμπόρους και
επιχειρηματίες της Δύσης σχέση πλήρους ανεξαρτησίας από τις τοπι-
κές αρχές, προώθησαν την επιβολή του αποικιοκρατικού συστήματος
και έδωσαν στον ευρωπαϊκό καπιταλισμό νέες δυνατότητες οικονο-
μικής διείσδυσης στις οθωμανικές αγορές. 

Ο νεοελληνικός παροικισμός συναρτάται με την ιστορική διαδρομή
που ακολουθεί το διεθνές αποικιοκρατικό σύστημα, το αποικιοκρα-
τικό εμπόριο και η ανάπτυξη των αποικιοκρατικών σχέσεων. Διακρί-
νονται τέσσερις περίοδοι στην εξέλιξη του νεοελληνικού παροικιακού
φαινομένου. Η πρώτη ξεκινάει τον 18ο αιώνα (γένεση) και εκτείνεται
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μέχρι τις αρχές του 19ου. Στην πρώτη αυτή περίοδο οι Έλληνες
πάροικοι πορεύτηκαν με κατεύθυνση την κεντρική Ευρώπη (Αγγλία,
Γαλλία, Αυστροουγγαρία, Ρουμανία, Βαλκάνια, Βόρεια Ιταλία κ.λπ.)
και τη Ρωσία, συστήνοντας ανθηρές Κοινότητες σε όλη την Ευρώπη
μέχρι τη Μαύρη Θάλασσα (Εύξεινος Πόντος). Η δεύτερη περίοδος
διατρέχει τον 19ο αιώνα (ωρίμανση), στη διάρκεια του οποίου οι
πάροικοι κατευθύνθηκαν κυρίως προς τον Νότο (Βόρειος Αφρική,
Ασία κ.λπ.). Η τρίτη περίοδος εκτείνεται από τα τέλη του 19ου-
αρχές 20ού μέχρι τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο (ολοκλήρωση)3. Η
τέταρτη, η οποία ξεκινάει από τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο και φτάνει
μέχρι τις μέρες μας, χαρακτηρίζεται από την παρακμή του παροι-
κιακού φαινομένου και την αναγκαστική αναδίπλωση του παροικια-
κού Ελληνισμού στον ελλαδικό χώρο. Η κατάργηση των
διομολογήσεων (1937) αντιπροσωπεύει ένα ορόσημο στη διαδικασία
ανάπτυξης των αντιαποικιακών κινημάτων, που οδήγησε στην ανα-
διάταξη των δυνάμεων και στην τελική κατάρρευση του παγκόσμιου
αποικιακού συστήματος. 

Η οικονομική κρίση, που τα τελευταία χρόνια πλήττει την Ελλάδα
(2011+), έχει οδηγήσει στην αναγέννηση του μεταναστευτικού φαινο-
μένου. Αρχίζει να διαμορφώνεται μια πέμπτη περίοδος ελληνικής δια-
σποράς. Αυτή τη φορά όμως τα διεθνή οικονομικο-κοινωνικά δεδομένα
έχουν αλλάξει, με αποτέλεσμα οι Έλληνες να κατευθύνονται στις ήδη
υπάρχουσες παροικίες του ευρωπαϊκού και του υπερατλαντικού
χώρου δίχως να συγκροτούν καινούργιες, ανανεώνοντας το έμψυχο
δυναμικό τους και συμβάλλοντας στην αναδιάταξη των δυνάμεων του
Οικουμενικού Ελληνισμού. 

Ο παροικιακός Ελληνισμός εντάσσεται οργανικά στη διαδικασία
συγκρότησης του αποικιακού συστήματος και στον συνακόλουθο διε-
θνή καταμερισμό της εργασίας. Η λειτουργία του στην ιστορική αυτή
περίοδο υπήρξε ουσιαστική, η δε επίπτωσή της τόσο στις τοπικές
πραγματικότητες όσο και στη συγκρότηση του νέου Ελληνισμού
καθοριστική.

Πάροικοι συγκρότησαν τη Φιλική Εταιρεία, που συντόνισε σε
ευρωπαϊκό επίπεδο τις αναγκαίες ενέργειες για την έκρηξη της Επα-

ΕΥΕΡΓΕΤΙΣΜOΣ ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚH ΠΡΑΓΜΑΤΙΚOΤΗΤΑ
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Εμπορική Σχολή 56
Εμπορικό Επιμελητήριο Καΐρου 32
Ένωση Νοτιοαφρικανική 14
Επιμελητήριο Ποταμοπλοΐας 32
Επιστημονική Ημερίδα 100
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Ζωσιμαία Σχολή Ιωαννίνων 103
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Κοτσίκειο 62
Κρήτη 17
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Μποδοσάκης 96
Νάξος 23, 43, 80
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Σχολή Επαγγελματική Σαλβάγειος    61
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Σχολή Ναυτικών Δοκίμων 49, 65
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Σχολή Τοσιτσαία 61
Σχολή Τσανακλήδειος Κομοτηνής 64
Σχολή Φαμηλιάδειος 61
Σχολή Χαροκόπειος Επαγγελματική 50
Σχολή Χωρέμειος Γεωργική Χίου 64
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Σωματείο Εκπαιδευτική Αναγέννηση   57
Τ.Γ. Στράφτη Αδελφοί 27
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Ταγκανρόγκ της Αζοφικής 56
Ταϊβανός 96
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Τοσίτσα Ελένη 65
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Τρίπολη Αρκαδίας 22, 23
Τσάκος 96
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Φαναριώτες 48
Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία 

Ρουμανίας 56
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69, 71, 72, 73
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Χίος 71
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Χωρέμης Αλέξανδρος 49

Χωρέμης Αριστείδης 64
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Οικονομική - Επιχειρηματική Ιστορία
Τουρισμός και δημόσιες πολιτικές στη σύγχρονη•
Ελλάδα (1914-1950)
Κάποτε, η ελληνική βιομηχανία•
Το ποδήλατο στην Ελλάδα 1880-2012•
Η ιστορία του αυτοκινήτου στην Ελλάδα. Εμπόριο•
και παραγωγή στη μέγγενη του κράτους 1894-1986
Ελληνικές Επιχειρήσεις από τον 20ό στον 21ο.•
Πρόσωπα και δραστηριότητες, 4η έκδοση
Η ιστορία της βιομηχανίας τροφίμων•
Η Βιομηχανία στο νομό Μαγνησίας•
Ολυμπιακοί Αγώνες και Επιχειρήσεις•
Ναυτιλιακά κεφάλαια στην ξηρά•
Εμπορικός Σύλλογος Αθηνών 1902-2002•
Η οικονομία της Βόρειας Ελλάδας 1934-1954 (Α’ τόμος) •
Η οικονομία της Βόρειας Ελλάδας 1955-1984 (Β’ τόμος)•

Βιογραφίες – Ιστορία
Ποιοι είμαστε; Γεωπολιτική της ελληνικής ταυτότητας•
Η Βαρόνη της Τζαζ. Στα ίχνη της Νίκα, μιας επανα-•
στάτριας Ρότσιλντ
Αλεξανδρινές Οικογένειες. Χωρέμη – Μπενάκη -•
Σαλβάγου
Ο Αιγυπτιώτης Ελληνισμός στους δρόμους του βαμβακιού•
Μίνως Ζομπανάκης, Τραπεζίτης χωρίς σύνορα•
Μέγα Ελληνικόν Βιογραφικόν Λεξικόν (5 τόμοι)•

Οικονομία – Επιχειρήσεις
Η διαδικασία διαδοχής στις οικογενειακές επιχειρή-•
σεις, 2η έκδοση
Η διαχείριση της κρίσης του δημόσιου χρέους•
Τα logistics για την Ελλάδα του αύριο•
Η Ελλάδα στην προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης•
Η Μάχη των Χαρτών•
Τελικά φταίει ο δημοσιονομικός πολλαπλασιαστής;•
Ξένες Επενδύσεις στην Ελλάδα, 2η έκδοση•
Η απελευθέρωση της οικονομικής επιστήμης•
Τα μυστικά των ισολογισμών•
Ταξίδι στη Νέα Ελλάδα•
Επιχειρήστε… αγροτουριστικά, 2η έκδοση•
Made in China. Τι μπορούν να διδαχτούν οι μάνατζερ•
του Δυτικού Κόσμου από κάποιους εξαιρετικά επιτυ-
χημένους Κινέζους πρωτοπόρους επιχειρηματίες

Δοκίμια – Μαρτυρίες – Λογοτεχνία
Ελένη•
Βασίλης Βασιλικός – Νίκος Παπανδρέου. Δύο συγγρα-•
φείς - Μια δεκαετία
Πολιτισμός, Επικοινωνία, Παγκοσμιοποίηση•
Ομήρου Ιλιάδα•
Ομήρου Οδύσσεια•
Μίκης και Μάνος. Ιστορία δύο συνθετών (διαθέσιμο•
μόνο σε ηλεκτρονική μορφή)
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Η Ματούλα Τομαρά-Σιδέρη
είναι πτυχιούχος του Παντείου
Πανεπιστημίου. Πραγματοποίησε
μεταπτυχιακές σπουδές Ιστορίας,
Ιστορικής Δημογραφίας και Κοι-
νωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο
Paris I-Sorbonne και στην École
des Hautes Études en sciences so-
ciales. Ως Τακτική Καθηγήτρια

στο Πάντειο Πανεπιστήμιο διδάσκει Ιστορική Δημο-
γραφία, Ιστορία του Παροικιακού Ελληνισμού και
Ευεργετισμού και Ιστορία των Νοοτροπιών. Ιδιαίτερα
έχει μελετήσει και αναλύσει, σε ιστορικό και εννοιολο-
γικό επίπεδο, το φαινόμενο του Ευεργετισμού. Τα
ερευνητικά και συγγραφικά της ενδιαφέροντα εστιά-
ζουν κυρίως στον Ελληνισμό της Αιγύπτου. Είναι Επι-
στημονική Διευθύντρια του Ιστορικού Αρχείου της
Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου, Επιστημονική Υπεύθυ-
νος του Ομίλου Μελέτης Αιγυπτιώτη Ελληνισμού, Πρό-
εδρος της Εταιρείας Μελέτης Ελληνικής Διασποράς
(Ε.Μ.Ε.ΔΙΑ./www.hellenicdiaspora.com), και υπήρξε
μέλος της Συντακτικής Επιτροπής του περιοδικού Jour-
nal of the Hellenic Diaspora μέχρι το 2013 (έτος αναστο-
λής της έκδοσής του). Για τη μελέτη και διδασκαλία
του Ελληνισμού της Αιγύπτου, το Πανεπιστήμιο Al
Azhar της απένειμε το Βραβείο Διδασκαλίας 2016.

Έχει δημοσιεύσει πολλά άρθρα στην ελληνική και
αγγλική γλώσσα και έχει εκδώσει τα εξής βιβλία: La
population de Leucade au 19ème siècle (διδακτορική
διατριβή στο Πανεπιστήμιο Paris I-Sorbonne, 1985),
Συγκρότηση και διαδοχή των γενεών στην Ελλάδα
τον 19ο αιώνα: η δημογραφική τύχη της νεότητας
(1986), Ανώτατη εκπαίδευση και κοινωνική επιλογή
(1991), Ιστορική Δημογραφία: από τις δημογραφι-
κές διαδικασίες στις συλλογικές νοοτροπίες και
συμπεριφορές (1998), Η ελληνική τοπική αυτοδιοί-
κηση (1999), Ευεργετισμός και προσωπικότητα:
Ευεργέτες Έλληνες του Καΐρου (2002), Αλεξανδρι-
νές Οικογένειες: Χωρέμη-Μπενάκη-Σαλβάγου
(2004), που βραβεύτηκε το 2006 από την Ακαδημία
Αθηνών, Οι Έλληνες του Καΐρου (2007), Women,
Gender, and Diasporic Lives (Συλλογικό, Edited by
Evangelia Tastsoglou, 2009), Κατάλογος του Ιστο-
ρικού Αρχείου της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου
(2010), Ο Αιγυπτιώτης Ελληνισμός στους δρόμους
του βαμβακιού (2011) και Ιστορική Δημογραφία:
Μηχανισμοί και δυναμική–Το παράδειγμα της Λευ-
κάδας τον 19ο αιώνα (υπό έκδοση). 
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